

Высокая цена лжи

Дейтон Киси

Эта глава является продолжением главы 27: “В тот же год, в начале царствования Седекии, царя иудейского, в четвёртый год, в пятый месяц...” (28:1). Иеремия всё ещё носит ярмо, которое надел в 27:2 (28:2, 10), и сосуды из дома Господня по-прежнему являются предметом обсуждения (27:21, 22; 28:3). Глава делится на четыре части: (1) весть лжепророка Анании (ст. 1–4), (2) ответ Иеремии (ст. 5–9), (3) реакция Анании (ст. 10, 11) и (4) результаты непокорности (ст. 12–17).

ВЕСТЬ АНАНИИ (28:1–4)

Противодействовать Иеремии Анания решил в особом месте—“в доме Господнем” (ст. 1), перед священниками и всем народом! Этот пророк из Гаваона¹ дерзко заявил: “Так говорит Господь Саваоф”,—и затем возвестил три искусные лжи!

Во-первых, он сказал: “Сокрушу ярмо царя вавилонского” (ст. 2). Как бы исходившая от Господа Саваофа, эта весть наверняка должна была привлечь внимание народа. Комментарии по поводу ярма Вавилона были как раз кстати; они были нацелены на то, чтобы люди сразу же восприняли их как насмешку над ярмом Иеремии. Господь не сокрушал ярма Вавилона и не собирался это делать. Обстоятельства и вдохновенное пророчество свидетельст-

¹Гаваон находился примерно в двенадцати километрах к северо-западу от Иерусалима (см. Иис. Н. 9:3, 17; 21:3, 13–17).

вовали об обратном. Иудея находилась под вавилонским игом с четвёртого года царствования Иоакима (605 г. до н.э.)—включая время, когда произносились эти слова, то есть в четвёртый год Седекии (ок. 593 г. до н.э.). (См. 27:1; 28:1).

Во-вторых, ложью было заявление, что храмовая утварь будет возвращена через два года. Напротив, Иеремия только что предупредил, что вынесут и оставшиеся сосуды (27:21, 22). Иеремия говорил, что ещё больше сосудов *вынесут*, а Анания уверял, что все их *принесут* обратно!

В-третьих, обещание возвращения Иехонии в Иудею прямо противоречило словам Иеремии о том, что царь умрёт в Вавилоне (22:24–30).² Тройная ложь Анании подавала народу Иудеи ложную надежду.

ОТВЕТ ИЕРЕМИИ (28:5–9)

Эта глава содержит в себе замечательный урок о разнице между тем, что мы *хотим услышать*, и тем, что нам *нужно услышать*. Анания знал, что люди хотели услышать: что Иехония, сосуды из храма и изгнанники скоро будут дома. Это он и говорил. Ярмо на шее Иеремии сообщало иную весть! Хотя сам Иеремия страстью желал скорого возвращения и только ска-

²Можно добавить четвёртую ложь: в предыдущие три вплетена ложь о том, что, по заверению Анании, изгнание продлится два года, тогда как Иеремия неоднократно говорил о семидесяти годах плены (25:11, 12; 27:7; см. Дан. 9:2).

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ. Тема: спор между лжепророком и Божиим пророком. Глава: значение ярма. Время действия: в начале царствования Седекии, в четвёртый год, в пятый месяц. Ключевая истина: 28:9, испытание истинного пророка.

зал бы “Амины!”³ в подтверждение своего желания, чтобы это было так, он знал, что это не правда. Он сказал:

Да будет так, да сотворит это Господь! Да исполнит Господь слова твои, какие ты произнёс о возвращении из Вавилона со судов дома Господнего и всех пленников на место это! Только выслушай слово это, которое я скажу вслух тебе и вслух всего народа” (ст. 6, 7).

Иеремия знал, что желание Анании не совпадало с тем, что, как знал Бог, было нужно Иудее. Поэтому он, смело глядя в лицо фактам, напомнил Анании и всем собравшимся, что прежние пророки “предсказывали многим землям и великим царствам войну, и бедствие, и мор” (ст. 8).⁴ Иеремия подтвердил, что его весть является законным пророчеством, сказав: “Если какой пророк предсказывал мир, то тогда только он признаваем был за пророка, которого истинно послал Господь, когда сбывалось слово того пророка” (ст. 9). Он бросил вызов: “Поживём—увидим! Если через два года придёт мир, тогда вы можете верить Анании!”

Иудея пребывала под вавилонским игом уже более десяти лет, и вавилоняне уводили в изгнание ведущих людей Иудеи (4 Цар. 24:8–16). Иеремия уже предсказал наступление с севера, плениние, голод и войну, и всё это сбылось. Иеремия говорил, что всё это будет,—и когда так и случилось, доверие к нему выросло. Иеремия выдержал экзамен на истинного пророка, и Иудея знала это! (См. Втор. 18:18–22). А Анания остался неподтверждённым пророком.

РЕАКЦИЯ АНАНИИ (28:10, 11)

Анания больше не высказывал ни доводов, ни претензий. Он бросился к Божьему пророку, снял ярмо и разбил его! Когда он не смог дать ответ, он устроил спектакль! Дьявол всегда так действует, поэтому не стоит удивляться действиям Анании (см. Мк. 15:8–15; Деян. 6:8–15; 7:51–60). Представьте себе такую картину:

³ Евр.: *амен*—“...истинно, верно... его уместно произносить, когда один человек подтверждает слова другого и выражает желание, чтобы его обещания или предсказания сбылись... Аминь, да будет так... 3 Цар. 1:36; Иер. 11:5”

⁴ См. слова Илии Ахаву в 3 Цар. 21:21–24; см. также Иоил. 1:1–20; Ос. 2:1–13; Ам. 1—3.

Разбив его, Анания категорично и театрально заявил, что Господь сокрушит вавилонское ярмо через два года. Он повторил то, что сказал ранее, только на этот раз добавил ещё кульминацию: “с шеи всех народов” (Смит).

РЕЗУЛЬТАТЫ НЕПОВИНОВЕНИЯ

(28:12–17)

После того как ярмо было разбито, Иеремия “пошёл... своей дорогой” (ст. 11). Он ничего не стал делать до тех пор, пока не узнал, чего Господь хочет от него. Когда ныне Бог направляет наши реакции, мы можем считаться подготовленными возвещать евангелие кому бы то ни было. Когда Бог направляет, надо вставать и идти!

Иеремия вернулся, готовый дать отпор разбившему ярмо! В стихе 13 Бог велит Иеремии пойти и сказать Анании, что наводит на мысль, что с тех пор, как Иеремия пошёл своей дорогой, прошло некоторое время. Когда противники сошлись, не осталось никакого сомнения в том, кто управлял ситуацией. Иеремия затронул три темы.

Положение Иудеи и других народов (ст. 13, 14)

Анания сокрушил ярмо деревянное, но Иудея и другие народы будут носить ярмо железное. Иеремия повторил и особо подчеркнул своё предупреждение, говоря: “Они будут служить⁵ ему” (ст. 14). Использование Иеремией будущего времени делает мнимое откровение Анании о скором возвращении невозможным. Его слова означают, что народ пойдёт не домой, а в рабство.

Предъявление обвинения Анании (ст. 15, 16)

Далее Иеремия выдвигает против Анании три обвинения. Он говорит: “Господь тебя не посыпал” (ст. 15); “ты обнадёживаешь людей можно” и “ты говорил вопреки⁶ Господу” (ст. 16б). Джеймс Смит кратко останавливается на этих обвинениях:

(1) Анания самозванец. Бог не посыпал его, и потому он не имеет права называть

⁵ Евр.: *абад*—“трудиться, работать... служить, работать на другого... Особенно если один народ служит другому... заставлять работать или служить... приводить (народ) в рабство”.

⁶ Евр.: *давар*—“...умелый оратор... обещание... предписание, указ... изречение мудреца... особенно слово Господа... причина”.

себя пророком. На протяжении всей главы он зовётся “Анания пророк”, потому что это его официальный титул... (2) Анания заставил людей поверить лжи. Его оптимистическое, но безосновательное пророчество о скором падении Вавилона породило ложные ожидания в сердцах людей. На основании этих ложных ожиданий формировалась национальная политика — политика неповиновения Вавилону... (3) Анания говорил вопреки Господу (ст. 16). Выступать за неповиновение поставленному Богом правителю, Навуходоносору, было равнозначно пропагандированию неповиновения Самому Богу. По мнению других, эти слова означают, что Анания исказил слово Господа. И в том и в другом случае это серьёзное обвинение.

Цена фальсификации фактов (ст. 16, 17)

Далее Иеремия открывает этому лжепророку последствия его обмана: “Поэтому так говорит Господь: «Вот, Я сброшу тебя с лица земли: в этом же году ты умрёшь»” (ст. 16а). Вскоре люди увидели подтверждение того, что именно Иеремия был Божьим пророком: “И умер пророк Анания в том же году...” (ст. 17).

Эта глава начинается с дерзких заявлений Анании в пятый месяц и завершается констатацией его смерти “в седьмом месяце” (ст. 17). Его ложные речи привели его к могиле! Анания доказал, что, когда мы грешим против Бога, будьте уверены: наш грех настигнет нас (см. Чис. 32:23; Рим. 6:23).

Посмотрите на эти два месяца в жизни Иеремии и Анании:

Итак, Бог по Своей милости дал [Анании] около двух месяцев, чтобы он подготовился к встрече со своим Судьёй. Таким образом, здесь показан пророк истинный и обнаружен пророк ложный. А предсказанная смерть Анании была Божьей печатью, скрепившей слова Его пророка и придавшей другим его предсказаниям большую убедительность в глазах людей (Кларк).

Если бы вы знали, что вам осталось жить всего два месяца, изменили бы вы свой образ жизни? Приготовились бы вы к смерти в конце этих двух месяцев? Ничто не указывает на то, что Анания изменился к лучшему. А вы изменитесь, если это вам нужно?

